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　 　 摘要：随机整群抽取 １１３ 名某燃煤火力发电公司职工，
以调查问卷的方式进行基线调查。结果显示，该公司职工对

《职业病防治法》、合同告知职业病危害、高毒物品告知卡等

职业卫生知识了解不足，对性健康、控烟和合理饮食等健康

生活习惯依然缺乏认识，对职业病与职业相关疾病防治、职

业病危害因素种类及对人体危害等知识有强烈的需求。提示

应该针对职工认知不足和知识需求开展职业卫生相关领域的

知识培训，通过健康教育和干预开展职业健康促进工作，进

一步保障职工健康。
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　 　 为了解燃煤火力发电企业职工职业健康知识知晓和需求
情况，为有针对性开展燃煤火电企业作业场所健康促进提供

科学依据，我们选择某燃煤火力发电公司进行了职业健康知

识知晓和需求问卷调查。

１　 对象与方法
随机整群抽取某燃煤火力发电公司 １１３ 名员工作为调查

对象，其中男性 ８１ 名、女性 ３２ 名。使用中国疾病预防控制
中心设计的 “健康促进企业”试点项目基线调查表 （员工情

况调查表），统一培训调查员对调查对象进行调查。共发放调

查问卷 １１３份，剔除回答低于 ７０％的不完整问卷，依据问卷
内设置的逻辑性问题剔除逻辑矛盾的问卷，收集有效问卷 １０５
份，回收率 ９２ ９％。采用 Ｅｐｉｄａｔａ３ １ 录入数据资料，以双录
入法控制录入质量；对企业和员工基本情况、职业卫生情况、

职业卫生知识和健康知识认知情况、一般健康状况和生活方

式、相关服务和健康知识需求 ５个部分进行统计描述。
２　 结果
２ １　 基本情况

某燃煤火力发电公司主要生产工艺包括燃料输送、燃烧、

热力、除灰渣、化学水处理、电气、热工自动化控制系统等。

抽取的 １０５ 名有效问卷员工全部为在岗职工，其中男性 ７４
名、女性 ３１名；文化程度：初中 ２人、高中及中专 ３３人、大
专 ３５人、大学本科及以上 ３５ 人；已婚占 ８７ ７％。该企业员
工职业卫生基本情况调查结果见表 １。
２ ２　 职业卫生和健康知识认知情况

调查显示，该企业职工对职业卫生知识和健康知识的认

知情况较好，见表 ２。

表 １　 某燃煤火力发电公司职工职业卫生基本情况

　 　 内容 人数
构成比

（％）
签订劳动合同 １０５ １００ ０
参加工伤保险 １０３ ９８ １
健康体检 １０５ １００ ０
认为所在岗位存在职业病危害因素 １０３ ９８ １
所在岗位设置职业病危害警示标示或警示说明 ９８ ９３ ３
合同得知职业病危害因素途径 ２３ ２１ ９
岗前培训得知职业病危害因素途径 ７６ ７２ ４
职业病危害告知栏得知职业病危害因素途径 ５５ ５２ ４
职业病危害警示标示和警示说明得知职业病

危害因素途径
７６ ７２ ４

高毒物品告知卡得知职业病危害因素途径 ２２ ２１ ０
企业发放了个人防护用品 １０５ １００ ０
对现有劳动条件满意 ７０ ６６ ７

表 ２　 企业职工对职业卫生和健康知识的认知率

内容 人数 构成比 （％）

了解或清楚 《职业病防治法》 ６４ ６０ ９
知道职业病概念 ９０ ８５ ７
认为职业病可以预防 ９６ ９１ ４
知道健康概念 ９９ ９４ ３
知道成年人正常血压范围 ８７ ８２ ９
知道吸烟有害健康 １０２ ９７ １
知道慢性非传染疾病预防措施 ８７ ８３ ０
知道艾滋病传播途径 ７６ ７２ ４

２ ３　 一般健康状况和生活方式
结果详见表 ３。

表 ３　 被调查职工健康状况和生活方式

内容 人数
构成比

（％）
内容 人数

构成比

（％）
自认健康状况良好 ２４ ２２ ９ 饮食口味偏咸 ３５ ３３ ３
自认健康状况一般 ７６ ７２ ４ 饮食口味偏淡 １８ １７ ２
自认健康状况差 ５ ４ ７ 饮食口味一般 ５２ ４９ ５
吸烟 ２１ ２０ ０ 饮食油腻 １７ １６ ２
锻炼身体 ８６ ８１ ９ 饮食清淡 １２ １１ ４
吃早餐 ９３ ８８ ６ 其他饮食 ７６ ７２ ４

２ ４　 相关服务和健康知识需求
调查显示，员工对膳食平衡的需求度最高，其次为体育

锻炼及慢性病防治知识，说明随着生活及文化水平的提高，

人们更加关注健康的饮食习惯及生活方式。见表 ４。
２ ５　 职业病防治知识需求

调查员工对职业病与职业相关疾病防治、职业病危害因

素种类及对人体危害、个人防护用品正确使用方法和职业中

毒及应急救援方法等各项职业卫生服务需求均较高，见表 ５。
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评价》［２］一书中提到的检查表格式如下：

×××检查表

序号 检查项目 检查内容 检查依据 检查结果 检查发现的问题 改进措施

　 　 该表能对发现的问题及时提出改进措施，而且避免了
“基本符合”等模糊性文字的描述。

２ ２　 检查表分析的内容。目前用人单位 《职业病危害现状评

价技术导则》将 《工业企业设计卫生标准》 （ＧＢＺ１—２０１０）
的检查内容切割得较凌乱，且有多处遗漏，建议按照 《工业

企业设计卫生标准》（ＧＢＺ１—２０１０）的内容 （总体布局与厂

房设计、工作场所基本卫生要求、辅助用室基本卫生要求、

应急救援四部分）制定检查表，对照用人单位职业病危害现

状逐条进行评价。

２ ３　 《工业企业设计卫生标准》（ＧＢＺ１—２０１０）５ ３ １条：“厂
房建筑方位应能使室内有良好的自然通风和自然采光，相邻两建

筑物的间距一般不宜小于二者中较高建筑物的高度。”很多工厂

工艺流程复杂，建筑物较高，无法满足这一条件。有的相邻两个

高层建筑，比如矿山企业的主井和副井，功能相对独立，内部结

构、生产工艺也较为简单，能满足自然通风和自然采光的要求，

但不符合该项条款要求，笔者认为应予修订。

２ ４　 《工业企业设计卫生标准》 （ＧＢＺ１—２０１０）６ １ ４ 条：
“工作场所粉尘、毒物的发生源应布置在工作地点的自然通风

或进风口的下风侧。”多处地区夏、冬季主导风向不同，“下

风侧”没有指明具体的方向，亦应修订。

２ ５　 《工业企业设计卫生标准》（ＧＢＺ１—２０１０）里主要考虑
的是劳动者在工业厂房内作业时的职业卫生情况，而对于地

下金属矿山的评价，其与工业厂房内情况有很大差别。地下

金属矿山的劳动者作业区域无阳光，湿度大，独头巷道作业

时劳动者处于半封闭环境，通风、照明情况较差，加之机械

设备的噪声、振动等对劳动者危害较大。受场地和经济条件

限制，地下金属矿山在布置硐室、巷道时需要考虑地质条件

和设计的需要，难以达到地面厂房布置的要求。巷道在满足

运输、行人、通风、排水等要求时，还是显得比较狭小，而

且劳动者的作业区域、通风系统随着矿石的开采在不断变化。

另外，地下金属矿山将通风系统整体考虑，总风量能达到每

秒数百立方米，与地面厂房的通风有很大区别。考虑到地下

金属矿山的特殊性，用 《工业企业设计卫生标准》 （ＧＢＺ１—
２０１０）对地下金属矿山进行评价显然有不合适之处，希望能
制订出适用于地下金属矿山的专业标准进行评价。

２ ６　 职业病危害程度的判定。例如，某生产工艺较简单的年
产 ３万 ｔ球团的用人单位，根据 《建设项目职业病危害风险

分类管理目录》，判断为职业病危害严重的项目，似有些不

妥。邱曼［３］提出 “在建设项目的职业病危害评价中除考虑职

业病危害因素的毒性、致病性外，还应结合评价项目中职业

病危害因素的预测浓度 （强度）与超标情况、接触人数、接

触方式、接触机会、接触时间、接触频次、职业病危害防护

措施等方面，进行量化评分，加权计算形成综合指数，以此

为根据判断建设项目的职业病危害程度。”据此，具体判定结

果需进一步研究讨论。
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表 ４　 职工对相关健康知识的需求

内容 人数
构成比

（％）
内容 人数

构成比

（％）
慢性非传染性疾病防治 ６９ ６５ ７ 精神卫生 ６１ ５８ １
体育锻炼 ７０ ６６ ７ 性健康 ２９ ２７ ６
膳食平衡 ７８ ７４ ３ 肿瘤防治 ６１ ５８ １
控烟知识 ３２ ３０ ５ 传染病防治 ６１ ５８ １

表 ５　 职工对职业卫生知识的需求

内容 人数 构成比 （％）
职业病与职业相关疾病防治 ９７ ９２ ４
职业病危害因素种类及对人体危害 １０１ ９６ ２
职业中毒及应急救援方法 ８７ ８３ ０
个人防护用品正确使用方法 ８８ ８３ ８
职业病防治法规条例 ７３ ６９ ５
职业紧张 ６２ ５９ ０
安全生产 ７３ ６９ ５

３　 讨论
总体来看，该企业工人对于职业病概念、职业病预防等

职业卫生知识及正常血压范围、慢性病预防、吸烟有害等基

本健康知识的知晓率较高，但对 《职业病防治法》的概念认

知较低，仅为 ６０ ９％。可见，针对一线作业人群，加强 《职

业病防治法》等职业卫生知识方面的宣传教育是非常必要的。

本次调查，该企业员工对职业病与职业相关疾病防治、

职业病危害因素种类及对人体危害、职业中毒及应急救援方

法、个人防护用品正确使用方法等职业卫生方面知识的需求

率较高，对膳食平衡的需求度等一般健康知识需求也较高，

提示用人单位在进行职业卫生和一般健康知识培训，应从岗

位实际情况出发，根据工人的需求，加强职业卫生和健康相

关知识的宣传教育。

本次调查为进一步有针对性地开展职业健康促进提供了

科学依据。通过在企业开展的健康促进试点工作，在试点企

业中建立现代企业职业卫生的管理体系，形成较完善的支持

性环境，控制职业相关疾病和非职业性疾病，改善危害健康

的行为方式，实现健康自我管理，提升企业形象，提高了劳

动生产率和经济效益。
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